

ОТЗЫВ
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
ИВАНОВА МАКСИМА АНДРЕЕВИЧА
**«НИЖЕГОРОДСКОЕ КУПЕЧЕСТВО В КОНЦЕ XVIII – XIX ВВ.:
СОСЛОВНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И ТРАНСФОРМАЦИЯ
ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»,
ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ**
5.6.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Диссертация Максима Андреевича Иванова на тему «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» выполнена на актуальную для современной исторической науки тему. Вопросы истории отдельных сословий в определенных регионах нашей страны по-прежнему остаются слабо изученными.

Структура автореферата тщательно продумана и логично выстроена. Во введении грамотно обоснованы объект, предмет, цель и задачи исследования. Хронологические рамки диссертации охватывают один из самых интересных периодов в истории России – конец XVIII – XIX вв., когда социально-экономические отношения в стране претерпевали серьезные изменения.

Реализация исследовательской цели и задач основана на анализе обширного круга исторических источников и научной литературы. Положения, выносимые на защиту, и аргументированные выводы по главам свидетельствуют о глубоком владении материалом и умелом обращении с источниками.

Научная новизна не вызывает сомнений. Автором впервые в региональной историографии было осуществлено комплексное исследование предпринимательской деятельности нижегородского купечества и проанализированы особенности его сословной организации. Практическая значимость диссертации состоит в том, что результаты работы могут найти применение в преподавании общеисторических и краеведческих дисциплин в высших и средних учебных заведениях.

Особый интерес в исследовании М.А. Иванова представляет анализ численности нижегородского купечества, который позволил автору проследить его связь с наиболее значимыми преобразованиями в социально-экономической жизни страны в конце XVIII – начале XX в.

Не меньший интерес вызывает вопрос о региональной специфике развития органов сословного самоуправления по материалам Нижнего Новгорода. Так, несмотря на концентрацию в руках представителей данного сословия серьезных материальных ресурсов и общественный вес, в конце XVIII – середине XIX в. у нижегородского купечества еще не сложилось

системы полного купеческого самоуправления. Юридически оно даже не имело собственного сословного общества. Все наиболее важные решения в области сословного управления инициировались сверху городской и губернской администрацией, а немногочисленные компетенции купеческо-мещанского общества были во многом ограничены. Несмотря на всю парадоксальность ситуации, элементы сословного самоуправления у купеческого сословия сформировались на рубеже XIX – XX вв.

В качестве замечания к выполненной работе следует отметить, что автору следовало бы больше внимания уделить характеристике торгово-промышленной деятельности нижегородского купеческого сословия в конце XVIII в., что позволило бы дать более полную сравнительную картину развития его предпринимательской деятельности в XIX в. Однако высказанное замечание не умаляет научной значимости работы соискателя.

Подводя итог, можно констатировать, что, представленное диссертационное исследование Максима Андреевича Иванова на тему «Нижегородское купечество в конце XVIII – XIX вв.: сословная организация и трансформация торгово-промышленной деятельности» является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей Паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история и требованиям пунктов 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доцент кафедры отечественной и всеобщей истории
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Чувашский государственный педагогический
университет им. И.Я. Яковлева»

Ф.Н. Козлов

Ф.Н. Козлов

Контактная информация:

Автор отзыва: Козлов Федор Николаевич

Ученая степень: кандидат исторических наук, специальность 07.00.02 –

Отечественная история

Место работы: ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»

Должность: доцент кафедры отечественной и всеобщей истории

Адрес: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, д.38

Тел. +7 (835) 222-2147

E-mail: fedor1977@yandex.ru

